РАЗУМОВСКИЙ Василий Иванович

(к 160-летию со дня рождения)

Василий Иванович Разумовский – российский и советский хирург, доктор медицины (1884), профессор (1887), Заслуженный деятель науки РСФСР (1934), один из основателей и первый ректор Саратовского (1909—1912), Тбилисского (1918) и Бакинского государственных университетов (1919), Герой Труда (1923), кавалер орденов Святого Равноапостольного князя Владимира ІІІ и ІV степеней, Святой Анны І, ІІ и ІІІ степеней, Святого Станислава 3-х степеней.

Василий Иванович Разумовский родился 27 марта 1857 года в деревне Ефимовка Бузулукского уезда Самарской губернии в семье сельского священника. Грамоте научился в женской деревенской школе, которой руководила его мать. В 7-8 лет он выучился

у отца латинскому и греческому языкам. Сначала поступает в Самарское духовное училище, а затем в духовную семинарию, которую покидает в 1874 году и переходит в восьмой класс Самарской гимназии. В 1875 г. после окончания гимназии с золотой медалью поступает на медицинский факультет Казанского университета, который окончил в 1880 году.

После ординатуры Разумовский избирается профессорским стипендиатом для подготовки докторской диссертации на тему: «К вопросу об атрофических процессах в костях после перерезки нервов», упорно работая над ней в лабораториях и клиниках Военно-медицинской академии в Петербурге. В 27 лет он успешно защищает ее и получает степень доктора медицины.

В 1885 году он был утвержден прозектором, в 1886 году – приват-доцентом. В 1887 году избирается экстраординарным профессором кафедры оперативной хирургии медицинского факультета Казанского университета и одновременно заведует хирургическим отделением Александровской больницы. В 1894 г. В. И. Разумовский утверждается в звании ординарного профессора по кафедре госпитальной хирургии, в 1896 г. – переведен на кафедру факультетской хирургической клиники. В это время он выезжает в клиники Германии, Австрии, Франции, участвует во Всероссийских хирургических съездах, публикует статьи в медицинских журналах, выезжает в другие города, в том числе в Среднюю Азию, на Дальний Восток с целью организации здравоохранительных служб, консультации больниц, руководит работой полевого хирургического госпиталя. В 1905 г. В. И. Разумовский был утвержден в должности декана медицинского факультета Казанского университета, но в 1907 г. отказался от этой должности, чтобы всецело заняться хирургией.

С 26 июля 1909 года по прямому распоряжению министра народного просвещения А.Н. Шварца Василий Иванович Разумовский назначен первым ректором вновь организованного Императорского Саратовского университета. В феврале 1911 года в Императорском Саратовском универси-



тете вспыхнула забастовка солидарности с рабочими и министерство потребовало немедленного увольнения студентов с призывом их в армию, но ректор университета В. И. Разумовский не уволил ни одного студента. В 1912 году Василия Ивановича снимают с должности ректора и лишают кафедры за отказ от проведения реакционной политики по отношению к революционно настроенным профессорам и студентам. С 1912 по 1915 годы В.И.Разумовский читает курс оперативной хирургии и замещает профессоров-хирургов, ушедших на фронт. В 1914 году выдвигается на Нобелевскую премию по медицине и физиологии. В 1916 году он избирается в почетные члены Саратовского университета.

После февральской революции В.И. Разумовский назначается главным хирургом Кавказского фронта.

В 1917 году он организует в Тифлисе один из первых в СССР травматологический институт, занимается организацией и строительством Кавказско-Русского (Тифлис) и Азербайджанского университета в Баку, и становится их первым ректором.

В 1920 году Разумовский вернулся в Саратов, где возглавил кафедру общей хирургии медицинского факультета Саратовского университета. За 10 лет В.И.Разумовским и его сотрудниками написано свыше 250 работ, в том числе 4 докторские диссертации. Он ведет большую общественную работу, помогая органам здравоохранения города, является участником актива врачей города и губернских съездов врачей, соредактором «Вестника здравоохранения Саратовской губернии» и других союзных хирургических журналов. В 1923 году получил Звание Героя Труда (1923).

В 1930 году В.И. Разумовский вышел в отставку и жил в Ессентуках, работая в качестве консультанта. В 1934 году стал Заслуженным деятелем науки РСФСР.

За год до смерти он сам себе поставил диагноз рака желудка, но продолжал свою обычную деятельность, превозмогая болезнь и слабость – принимал больных, переписывался с профессорами и учеными.

Был кавалером орденов Святого Равноапостольного князя Владимира III и IV степеней, Святой Анны I, II и III степеней, Святого Станислава 3-х степеней.

7 июля 1935 года Разумовский скончался. Последнее слово над его гробом на кладбище сказал профессор Н. Н. Бурденко, назвавший его патриархом русской хирургии.

В честь В.И. Разумовского названы Саратовский государственный медицинский университет (2009), перед которым ему установлен памятник (2009), 2-я городская клиническая больница, улица в курортной части Ессентуков, улица в Баку, теплоход «Хирург Разумовский» (1961). Мемориальные доски установлены в Ессентуках и Баку. В Ессентукском историко-краеведческом музее им. В.П.Шпаковского создана мемориальная комната ученого.